

王苏辛:书写当代青年被遮蔽的内心世界



青年作家王苏辛

近年来，“二本学生”“小镇做题家”等标签在各大社交媒体上广受讨论。这些笼统的定义外，年轻人的真实生活和他们的所思所想又是怎样？

在最新出版的短篇小说集《再见，星群》中，“90后”作家王苏辛就呈现了当下年轻人被遮蔽的真实生活和内心世界。这些年轻人涵盖了都市新中产到大城市化的小镇青年，生活在经济文化发达地区或最常见的二、三线城市。他们大多不是名校毕业生，家境也很普通，但都没有被个人的有限性困住，他们不愿生活得浑浑噩噩，而是一直在追求理想中的生活状态，渴望活得有价值。

在王苏辛看来，现在大部分年轻人已经不再将“成功学”视为人生的目标，明白了再怎么勤奋也无法让生活发生翻天覆地的变化，年轻人更在乎精神生活：情感需求、兴趣爱好、松弛感或幸福感……正如书封上印的一句评价：“当代青年的心灵写生者”，王苏辛说，她写的是社会中相对普通的那些人经历过的精神状态，这些普通人不是知识分子也不是社会精英，但同样拥有富足的内心世界。

相比同龄写作者，王苏辛很早就登上了写作的舞台。十五六岁时，她就坚定了创作的理想。2016年出版第一部短篇小说集《白夜照相馆》后，王苏辛一直保持着稳定且高产的创作节奏，陆续出版了4部短篇小说集和一部长篇小说，并获得多个文学奖的肯定，这

也让她逐渐成为近年来备受关注的青年作家。

但王苏辛坦陈，写作实在是一件太消耗也太孤独的事。一方面，当下残酷的写作生态中，太多年轻作者写着写着就因为得不到市场和读者的正向反馈，放下了手中的笔；另一方面，创作要求作者专注且坚强，内心脆弱的人太容易在写作中崩塌。

话虽如此，王苏辛一直在写，“当我还没有真正认识到写作的残酷时，就开始写作，等到认识到残酷性，我已经有了写作瘾了，没办法了。”对她而言，写作是一种工作，是一种爱好，也是一种认识自己和认识世界的方式。现在，她只想在接下来的生活中好好把写这件事做好，成为一个真正合格的、优秀的文学写作者，“希望十年之后，依然有人在读我的小说。”

现代快报+记者 张垚仟/文
受访者供图



“二本学生”“小镇做题家”的标签很粗暴

读品：创作《再见，星群》的初衷是什么？你如何定义这部短篇小说集的主题？

王苏辛：我一直觉得“二本学生”“小镇做题家”这样的流行性标签很粗暴，它们不能概括普通青年的人生状态。甚至还有许多人的生活比媒体表述的更普通，他们都没办法通过读书学习的渠道去改变自己，更不可能获得特别优渥的物质生活。尽管一个人的社会位置难以符合大众对“精英”的定义，并不阻碍他们拥有丰富的精神世界。中国社会的观念要求一个人成功：读书时成绩好，工作后事业有成，到了年龄结婚生子。这些标签、标准和议题覆盖了现实生活和精神世界。我想通过书写让被物质世界和网络生活遮蔽的真实生活和内心世界裸露出来。《再见，星群》中，我写的是普通人的内心世界，传递的是不以一个人成功与否来衡量生活状态的价值观，帮助普通人度过生活的磨砺期并安慰他们。

小说中还写到很多重建内心的过程。特别是过去三年，很多人常常面临生活常态被打乱、“心态崩掉”的情况。我希望向读者展示一种应对突发情况、重建自我内心世界的能力。

读品：小说中的年轻人来自不同的背景，但每个人都在力求度过一种完整的生活。为什么塑造这样一群年轻人的形象？

王苏辛：我在现实生活中遇见过两种人生，一种有着国外生活的经验，比较早接触了宽泛的世界主义的价值观，愿意尝试新的生活，比如《猎鹰》中的主人公；还有一种一直循规蹈矩地上学、上班，他们丰富的内心世界及其变化，可能连家人也不了解，这比较接近《远大前程》中的主人公。不论哪一种年轻人，他们都有自己理想中的生活状态，尽管他们是迷茫的，但这种迷茫是因为此刻的生活与理想中的生活状态有巨大的差距，他们想要追寻相对贴合理想的生活状态，经过一些改变之后，他们没有获得世俗意义上的成果，但得到了精神世界的富足。

读品：像你刚刚所说，年轻人似乎在网络上占有很大的话语权，但同时也被一些公共话语所遮蔽了。你如何看待这种矛盾？

王苏辛：这种矛盾一直都存在，近来在信息茧房的作用下更严重了。筛选机制屏蔽了不一致的意见，人们在这个过程中逐渐确认自己的正确性，一些人封闭的内心反而被鼓励得越来越激烈。这不是个人的问题，而是现实环境安排的。现实生活中的人已经接受过互联网的洗礼，每个人或多或少已经被贴过标签，线上生活与线下生活在精神层面上已经没有强烈区别。很多人无法透过这些现状去清楚地认识自己面对的社会和现实是怎样的，内心一些真实的反馈被遮蔽是必然的。一方面他难以表达得很恰切，另一方面表达了别人也看不到。所以许多年轻人的真实生活状态依然是被屏蔽在外的。只要我们继续接收当下的信息和文字，就必须在充满泡沫的状态中去触摸真

实的东西，然后确认。

读品：你认为该如何戳破泡沫去触摸真实的东西？关注你的朋友圈，你一直保持着对社会、他人和自我的思考，也拥有稳固和清晰的价值体系。认清自我和世界，对一些人而言并不是一件容易的事情，关于这一点，能否分享一些你的心得？阅读和写作在其中是否起到了重要作用？

王苏辛：一个人首先要明确把握和理解自己在生活、工作以及人际交往中的位置，不做职责之外的事情，生活才可能比较平衡和稳固，保持情绪稳定。在这个基础上，才能关注更抽象的精神生活。二十多岁的时候不知道自己在哪里、要什么，也要在三十多岁的时候弄清楚，否则生活一定是持续随波逐流的。主动确认位置，同时打开边界接纳外界的思想，这样或多或少可以掌握一些对生活的主动权。

单纯通过阅读书本把握当下，不一定完全正确，阅读只能提供概念参考系，让人知道什么是善、什么是恶，什么是好的、什么是差的，这个参考系无法在生活中辨认很确切的事物。所以我非常关注他人的社交主页，也喜欢在日常生活中观察他人。这些东西很真切，不是面对网页或文字就能感受到的。真实的世界与抽象的书本世界之间的纠缠，才可能对人形成一个相对完整的世界观。

提炼人们面对“此刻”的碎片化感受

读品：《再见，星群》中的小说故事性不强、人物关系也很简单，你更注重刻画人物心理过程或捕捉生活中的微妙时刻，也为读者设置了阅读障碍，“可读性”并不是你的写作目标？

王苏辛：我觉得中国年轻一代的写作者跟前辈作家有一个总体性的区别，我们不那么想要追求吸引读者的状态，而是追求更日常化的表达。这几年受到关注的小说基本是因为语言和叙事方式吸引读者，而非故事。读者的要求已经变了，他们对故事的需求已经被短视频满足。我没有刻意追求故事性，也是在阅读和写作过程中顺应了这种趋势状态。所以我常常觉得自己的小说，尤其是这本新书故事性很强。

我没有在小说中设置叙述障碍，或许因为描摹内心世界变化的状态是比较微妙的，没有让故事情节有很多起伏，可能会让一些读者觉得有阅读难度。在这点上，我的作品是比较挑读者的。

读品：“我对那些叙述过无数遍的故事没有兴趣，对发生在20世纪的故事没有兴趣，我更关心此刻，许多个此刻的人们在做什么。尽管这样的书写是非常危险的，因为‘此刻’很难被准确判断，更难被定义。”小说中的故事大多有着很贴近的现实背景，你为何选择迎“危”而上书写“此刻”？

王苏辛：我一直强调我写的是“现实”，不是传统的现实主义，而是对现实的描摹。我强调“此刻”的重要性，是因为当下生活的世界变化太快了，某个重大社会事件带来的震憾力很轻易就被个人心中各种思绪瓦解，而瓦解的过程才是真

实感受降落的过程。现在已经没有那么多整体性和一致性的观念，都是破碎的，当下的生活就是由许多碎片连缀成的日常状态。我想提炼出不同的人面对“此刻”的碎片化感受，连缀成小说。

写作上，长跑的人不要追逐跑得快的人

读品：从二十岁出头开始写作，如今已过去了十年。相比其他职业，写作并不算一条花团锦簇的道路，也并不轻松，为什么一直坚持写作？写作对你的意义是什么？

王苏辛：当我还没有真正认识到写作的残酷时，就开始写作，等到认识到残酷性，我已经有写作瘾了，没办法了。关于写作的意义，写作让我比较清晰地认识自身，正确看待生活的变化。写作是一份要求清晰和高度专注的工作，人需要对自己看到的事物的细节记得非常清楚，这也训练了我的身心，让我从情绪变化激烈的人变成比较稳定、耐心的人。

读品：写作之外，你一直从事编辑的工作，这份工作如何影响你的写作？你会觉得自己的生活经历不够丰富吗？会为此感到焦虑吗？

王苏辛：我看待他人的作品和自己作品的标准不一样。阅读别人的作品，我会遵守多元的价值观，不审视道德或价值观。但在自己的作品中，我没办法抛弃内心的价值判断。编辑这份工作会在细节处影响一个人的写作，比如节制表达和使用恰当的语言的能力。

我一直都为生活经历不够丰富而焦虑，但我特别懒，不喜欢旅游，更愿意听有丰富经历的人表达、转述他的生活。我对这种焦虑也很坦然。现在很多经历特殊、丰富的人在涌入党派群体，还有很多知识分子、认知相当成熟的人在把他们的观察转述为小说。你很快就会发现很多人多年的写作经验也许抵不过一个人切身的体验，他们的作品获得的关注和掌声一定是许多人难以企及的。但必须接受自己与他人写作的不同。跑长跑的人不要追逐跑得快的人，专注于自己的终点。可能每个写作者都需要经历这样的焦虑，当下很多广为人知的作者往往是一鸣惊人的，而不是逐渐为人所知。在传媒加持下，这种情况在当下更甚。

读品：有些作家及其作品因个人经历受到广泛关注，比如你的河南老乡郑在欢。你会嫉妒这种类型的作家吗？

王苏辛：我不会嫉妒。我是作者，也是编辑，还是原创文学的主力购买者。我常常购买同龄作家的小说，我需要了解写作生态的情况，也好奇同龄作者的写作状态。越多的写作者存在，对自己也是一种鼓励，让人觉得写作没那么孤独。写作在当下是可疑的，往往没有很多物质享受，最终是精神的交流和共振在支撑着作者。每隔几年，周围都有一些作者不再写作。年轻作者有很多机会进入市场，市场欢迎新面孔，但如果第一本书没有销量，出版第二本书就会很难，并不是每一个写作者都有机会持续稳定出版作品。很多写作者会在快出头的时候，坚持不住了。认识到生态的残酷性，我很珍惜还在写作的人，希望能和同代人形成良好的共存状态。

王苏辛

1991年生于河南汝南，现居上海。曾获首届“短篇小说双年奖”、第七届“西湖·中国新锐文学奖”、第三届“紫金·人民文学之星”短篇小说佳作奖、第三届“钟山之星文学奖·年度青年作家奖”等。出版有小说集《象人渡》《在平原》《白夜照相馆》《马灵芝的前世今生》，长篇小说《他们不是虹城人》。《再见，星群》是其最新作品。